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Vorwort

Ich beginne hier nicht ,ganz unten®, d. h. ich setze voraus, dass der Leser bzw. der Schiler das

kleine Einmaleins beherrscht. Genauer gesagt, er sollte die Multiplikationen aus dem Zahlenraum

{1,2,3,...,10,11,12} auswendig und flieBend kénnen.

Ferner sollte bekannt sein, dass man bei einer Multiplikation die beiden ,Faktoren“ vertauschen kann.
Also 5-6=6-5, 13-28=28-13, 3-457 =457-3 usw. flr alle Zahlen.

SchlieBlich sollte der Leser wissen, wie man mit 10, mit 100, mit 1000 usw. multipliziert:

3-[10] =3[0, 25.[10] = 25[0], 5432.[10] = 54320]
3-[100] = 3[00], 25.[100] = 25[00],  5432-[100] = 5432[00]  usw.
3-[1000]=3[000],  25-[1000]=25[000] 5432-[1000]=5432]0  usw.

Es gibt unterschiedliche Methoden fir die folgenden Au. "~ Ilchze  ~wei davon.

Im Grunde kann aber jeder rechnen, wie er es gelerntha. 2 =rdas..

'nhalt
1 Multiplikation mit einer ~ instellig. ~ "ahl 3
2 Multiplikation mit ei-  <weistelligen. '
3 Multiplikation =~ .er drei- oder vierste,.  ~ Zahl 10
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1 Multiplikation mit einer einstelligen Zahl.
(1) Wie berechnet man 52-3 ? (Eine ganz ausflihrliche Darstellung der Ablaufe.)

Die Zahl 52 ist die Summe aus 50 und 2: 52=50+2
Daher kann man die Rechnung 52-3 zerlegen in zwei Multiplikationen: 50-3+2-3.

Das Schema fiir diese Berechnung kann man so aufschreiben:

52.3=
Man rechnet zuerst 2-3=6, Bﬁ
dann 50-3=150. 50]-3 = 150]
Dann addiert man 150 +6 =156 156

Man kann die @ , die aus 5 die eigentliche Zahl 50 macht, dv  eine Leerstelle  ~tzen:

92 3= oder besser so: 5
2.3= 6 ¢ 6
5[ |-3=15] ] 5 _ ! 0
156 P A S B -
Es ist wichtig, dass man die Einer und die Zehner de..  *h u. inander schreibt,

sonst wird falsch addiert.

Wenn man die Addition sofr  .urchfihrt,  'die (ro. ™ chenergebnisse weglasst, dann
hat man die Optimale ¥  .corm. Dann sieh. aqanze Rec..nung so aus:

1. Schritt:  Man rec tzur 2-3=6 unr ~chreibt die 6 als Einerstelle auf:

/

|_,-3=..6

2. itt: Manrechne 5-3 =15 und schreibt dieses Ergebnis links von der Einerstelle an,

also links 1 der 6, denn das sind 15 Zehner:

|

52.-3=156

Ergebnis: 52-3=156
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(2) Berechnung von 74-6: (Noch einmal ganz ausfiihrlich):
74 ist die Summe aus 70 und 4.
Daher kann man diese Rechnung in zwei Multiplikationen zerlegen: 74.6=70-6+4-6.
Multiplikationsschema:
74-6 oder s 714
er besser so:
4.6= 24 24 «~4-6
Addieren: 7@'6 - 42@ 412 <76
444 444 < Summe
Die Farben sollen andeuten, wo man die Zwischenergebnisse a©  ..ciDL.
Zuerst wird die 4 mit 6 multipliziert, das Ergebnis 24 schreibt' .1 unter die 4 der  jabe.
Dann wird die 7 mit 6 multipliziert, das Ergebnis 42 schreibt in unter die 7 der AL be.
Die 4 (von 42) wird dann zu einer Hunderterstelle, was man . inken Schema erker
Dort steht 7@ 6= 42@, also 4 Hunderter und ar.
Das Ergebnis wird dadurch dreistellig.
Die Optimale Kurzform besteht d. : man die Zw -~henery  “isse sofort addiert:
6=
155 - -
Man Uberlegt dabei:
1. Schritt Man- .net4-6=2  .ndschreibt. Tinerstelle 4 auf. Die 2 Zehner von 24
v tman i als Zehnerihertrag (oder schreibt sie ganz klein unten an).

74 =.. 4]

.chritt: ~ Man rec 7-6 =4. addiert dazu den Zehneribertrag 2 und schreibt das

Erge s 44 links von der Einerstelle an..

74.6= 44 4
——
42+2

Den Ubertrag , kann man dann streichen oder gleich weglassen und nur merken.

Ergebnis: 74.6 =444
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(3) Wie berechnet man mit der Kurzmethode 39.57?

Zunachst ganz ausflhrlich:

T
3 9¢i' 5
J¢4 5 «9.5
1151 - «—3-5
1195 <« Summe

Das Ergebnis von 9-5 =45 schreibt man unter die 9
Das Ergebnis von 3-5=15 schreibt man unter die 3.

Dann wird addiert: 45+150 =195

Kurzmethode mit sofortiger Addition:

39.5-19,

Man Uberlegt dabei:

1. Schritt:  Man rechnet 9.5=45 1 schreibt dieL erste. auf.
Die 4 Zehner von 45 m. .. b als Zel  riibertre

(oder schreibt s ~anzkle.  ten ai,,

39-56=. 5
2.Schritt: Manre =t 3-5 L, addiert dazu den Zehnerubertrag 4
und schreu. crgebnis 19 I¥ von der Einerstelle an:
37 5=19 5
——
N 15+4

L tnis:  39.5=19¢

(4) 43.7=7?
Ausfuhlich: Kurzmethode: 43-7 =301
4:3:-17 Anleitung:
21 «3-7 Man rechnet zuerst 3.7 =21, schreibt die 1 und merkt sich 2.
218~ —4-7 Dann folgt 4-7 =28 plus Ubertrag 2 ergibt 30.
3i0i1 < Summe
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(5) 8:257="7 Zunéchst sollte man die beiden Faktoren vertauschen: 257-8 =?
Bei meiner Methode sollte die kleinere Zahl rechts stehen.
Ausfiihlich: Kurzmethode: 257-8=20,5,6]
Anleitung:
2 I5 74, 8
va 5 Man rechnet zuerst 7-8 =56, schreibt die 6 (Einer). Merke 5 Zehner
«7-8
4101~ 5.8 als Ubertrag (als kleine Zahl tiefgestellt).
T’a i «2.8 Dann folgt "5 (Zehner)-8 = 40 (Zehner)", also kurz 5-8 =40 .
2{0{56 < Summe | Dazu addiert man den Ubertrag 5 Zehner und erhalt somit 45 Zehner.
Man schreibt die 5 links von der 6 auf und merkt sich den Ubertrag 4
(das sind jetzt 4 Hunderter).
Als letztes rechnet man "2 (Hundertr s =16 (Huna. \", also kurz
2-8=16. Dazu addiert man den U rtrag 4 Hunderter u,  >rhalt
20 Hunderter, die man links von de  anschreibt.
Ergebnis:  257-8 =2056
Hinweis: Ich habe in dieser Erklarung noch angefiigt, 0 >s.  'im Einer, —_....ci oder Hunderter
handelt. Das lasse ich ab jetzt weg und schreib. urn.  Yas auf, was nétig ist.
(6) 8194.6="7
Ausflhrlich: Kurzmetk . '3194.6 = 49.1,6,4
8.1/9/4 -6 Anle” 4
24 «—4-6 " rechnetzuerr ..6=24, schreibt 4 an und merkt sich 2 als
5i41:- 9.6 L ag.
6 ) < Dann * 6 =54 plus Ubertrag 2 ergibt 56. Schreibe 6, merke 5.
4.8 L <8 Sann16-6 plus Ubertrag 5 ergibt 11. Schreibe 1, merke Ubertrag 1.
419 T i4 Summe L .. .
‘ chlieBlich 8-6 =48 plus Ubertrag 1 ergibt 49. FERTIG.
Ergebr. 8194.6- ,164
(7) 2593-3=7?

Mit sofortiger Addition: 2593-3=7,7,79

2i{5{9{3 3
9 Man rechnet zuerst 3-3, schreibt 9 an.
2171 _ Dann 9-3 =27. Schreibe 7 und merke den Ubertrag 2.
5i-1- Dann 5-3 =15 plus Ubertrag 2 ergibt 17. Schreibe 7, merke 1.
61— SchlieRlich 2-3 =6 plus Ubertrag 1 ergibt 7.
7:7:719

Ergebnis:  3592.3 =7779
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(8) 63298-5=7?
6/3/2/9/81.15 Kurzmethode |63298-5=316,4,9,0
410 Rechne 8-5 =40, schreibe 0 und merke den Ubertrag 4.
415 - Dann 9.5 =45 plus 4 ergibt 49. Schreibe 9 und merke 4.
ol Dann 2-5=10 plus Ubertrag 4 ergibt 14. Schreibe 4, merke 1.
3 ; f : : : Dann 3-5 =15 plus Ubertrag 1 ergibt 16. Schreibe 6, merke 1.
3116490 Schliel3lich 6-5 =30 plus Ubertrag 1 ergibt 31.

Ergebnis:  63298-5 =316490

(9) 43007-9=?
Kurzmethode: 43007-9=3f 0643
4:3.00i7: -9 Rechne 7-9 =63, schreibe 3anu  merke den Ubertrag
63 Dann 0-9=0 plus6er 5. Schr 6 an ohne Ubert
0i- .
5 Hinweis: Man hattehh . >nder. Ulbertra~  ofort links
5 von 3 anschr. en. "en.
3T T Dann 0-9 =0 ohne Ubertra_ rgib
7106 3 Dann 3-. . ~ Ubertrag ‘chreibe  merke Ubertrag 2.
Sch"~Blich 4 36 L. Werti 2 ergibt38.
Ergebnis:  43007-9= . 063
(10) 5/6 '4]. 5] (11) 2175 0/6]-18
48
4:0i- 0;-
- - 4i0!-1-
25— 5161 -1-1i-
2:919 2; 6 - —|—i-
2i2i0i0i418

(12)

(16)

Ubungsaufgaben

Rechne nach einer der beiden gezeigten Methoden (oder so, wie du es gelernt hast).
Meine Losungen folgen auf der nachsten Seite.

2647 (13) 509-3 (14) 69282 (15) 77777

39734 (17) 87029.5 (18) 65295-9 (19) 4005276
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Losungen
(12) |26 4| -7 Oder so: (264-7=18,4,8
2 Rechne 4.7 =28, schreibe 8, merke 2.
4121 Dann 6-7 =42 plus Ubertrag 2 ergibt 44, schreibe 4, merke 4.
1144 . 1. SchlieRlich 2-7 =14 plus Ubertrag 4 ergibt 18.
118148 Ergebnis: 264-7 =1848
(13) [5]of9[ -3 Oder so: [509-3 =1527|
Rechne 9.3=27, schreibe 7, merke 2 (Ubertrag)
. Dann 0-3=0 plus Ubertrag 2 ergibt 2. =~~+aihe 2. Kein Ubertrag.
1151 1. SchlieBlich 5-3=15  Schreibe 15.7 .
1:5{27 Ergebnis:  509-3 =1527

(14) [619 278 . 12| Oderso: [6928-2=13856

6] Rechne 8.2=16, hreibe6 >rke 1 (Ubertrag).
4. Dann 2.2=4 “Ibertra_  “rgibt 5. Kein ©  :rtrag.
g Dann 9.2=18, h, ~8me. ",
SchlieBlich 6-2=12 ¢ L. g1 ergiu \v. Schreibe 13.

113/8/516 Ergebnis:  5928-2 =1385.

(15) [7]7]7[7] 7] Odrrso: | 77:1 4%

shne 7.7 schic 9, merke 4 (Ubertrag)
9. Jann 7-7=49 p. bertrag 4 ergibt 53. Schreibe 3, merke 5.
9. Dann 7-© 49 plus rtrag 5 ergibt 54. Schreibe 4, merke 5.
4191 1. - Schlie”  7-7=49 vlus Ubertrag 5 ergibt 54. Schreibe 54.

514141319 Sroooaist 77777 54439

(16) 37 3 ' Ou o ' /3:4=15892
2 Rechne 3-4=12, schreibe 2, merke 1.
3 Z 8 _ ann 7-4=28 plus Ubertrag 1 ergibt 29. Schreibe 9, merke 2.
T N Jjann 9-4=36  plus Ubertrag 2 ergibt 38. Schreibe 8, merke 3.
1 ;\ 9|~ Schliellich: 3-4 =12 plus Ubertrag 3 ergibt 15. Schreibe 15.
(17) [8i7]0/2/v - 5] (18) |6]{5/2/9/5] - 9] (19) |4/0 0527 - |6
5 415 21
0 1 2.1
0 310 i
315 415 0 i
410 514 0 i
413/5/1145 5/8/7/6 5|5 A0 ]
24 0/3/1/6 21
Kurz: |87029-5=43514,5 65295-9 =58,7,6,5,5 400527 -6 = 2403,16,2
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2 Multiplikation mit einer zweistelligen Zahl.
(20) 57-23="7 Will man die Berechnung ausfuhrlich darstellen, muss man die 23

als Summe aufschreiben: 23 =20+3.
Die Aufgabe lautet dann so: 57-23=57-20+57-3.

Die Berechnung kann man dann ausfihrlich so machen: 57.23

Man berechnet (wie in Abschnitt 1 gelernt) mit der Kurzmethode 57.2@ =1 14@
und B> J= 11 71

Dann werden die beiden Zwischenergebnisse addiert: 1311

Nun vereinfachen wir diese Darstellung, indem wir die erste F .inung nicht als 20=1140
aufschreiben sondern nur 57-2 =114 festhalten, wohl wiss 1, dass es sich dabe  n Zehner

handelt. Wir lassen also die 0 links und rechts weg und erse  n sie durch einen Pu &

5i7 2i3 bzw. [ 517 S 3 |
114 4|« 57-2 111
7 1|« 57-3 T 11711
1i13i1i{1|« Summe ' 1i 111
Man schreibt das Ergebnis ve ~ 57-2= " ger. *ara 2 (von 23)

und das Ergebnis von 57 2171 genauv. ~die 3.

Hinweis: Manc* :rnendiese” .i10de so,da  "an die Reihenfolge der
Zwisc,  rgebnis . ertauscht.

D>~ = zuerst & =171 berer .t die 1 schreibt man unter die 3.

.d darunw an 57-. ‘14 2 4 steht dann unter der 2.

Das siehtdanns  us:

'7.12.3 bzw. 57 213
117« 57-3 11711

1 (T« 572 111,14

1 3;1 1|« Summe 1i3i1¢1

Bei der Addition der beiden Zwischenergebnisse tritt bei 4 + 4 = 11 der Ubertrag 1 auf.

Den schreiben viele als kleine 1 in die nachste Spalte.

Jeder soll so arbeiten, wie er/sie es in der Schule gelernt hat.

Ich verwende ab jetzt immer die oben gezeigte Methode, einige Male auch noch die andere.
Dort sind einfach die Zeilen vertauscht.

Friedrich
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(21) 45-37="7 Will man die Berechnung ausfiihrlich darstellen, muss man die 37
als Summe aufschreiben: 37 =30+7.
Die Aufgabe lautet dann so: 45-37=45-30+45-7 .

Die Berechnung kann man dann ausfihrlich so machen:

415 317 Oder so: 4.5 317
1 5id |« 45.3 115|« 45.7
115|« 45.7 1i3{5{T |« 45-3
1 6 |5 |« Summe 116165 |« Summe
(22) 182-25="7 Hier zerlegt man 182-25=182-20+182-5
1,82 2.5 Oder so: 1,8 2 215
3 411 |« 182.2 110 |« 182
. 110 |« 182-5 814 |« 187
4 50|« Summe . 4 Ti0 e ame
(23) 758-63="7 Zerlegung: 758 "~ =758-60+75 3
7.5 8 3 . "so 7z, T8 6 3
415 8 758 -6 2 7 4|« 7583
212,17 |« 7383 415 4,18 T|«< 7586
417 {4« Sur . kK 54 |« Summe
(24) 4295-75=7? Zerle, . 4295.75- 45.70+4295.5
412195 715 _der so: 4121915 7.5
31001t il 2957 211 7 15|« 4295.5
2101, |4, 5 |« 4295.5 3/0{0,{6,{5 T |« 4295.7
312121 5| < Summe 312211 :i2i5|« Summe
Ubungsaufgaben

Rechne nach einer der beiden gezeigten Methoden (oder so, wie du es gelernt hast).
Meine Lésungen folgen auf der nachsten Seite.

(25) 264-37 (26) 519-39 (27) 6928-46

(28) 3708-68 (29) 28375-51 (30) 83972.87
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Lésungen

Usw. auf CD
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